
7 祷告神的母亲 
 

经文 
撒上一，二 1 至 11、18 至 21 

 

金句 
「神啊，我曾求告你，因为你必应允我；求你向我侧耳，听我的言语！」（诗

十七 6） 

 

课文中心 
哈拿为她在家庭所遇到的困难向神祈求，神答应了她的祷告。 
 

学习目标 
借助这一课，让儿童能够 

1.撮述哈拿的祷告。 

2.想想他在家里会遇上什么困难的事。 

3.祈求神帮助他解决那件困难的事。 

 

教学程序 

课前活动 
提示 

1.让儿童分享他在家中怎样学习饶恕。 

2.让儿童数数神在什么事情上帮助他和看顾他。 

3.背诵上周金句。 

 

兴趣学习 
教师本提供了两个趣味性的活动，儿童可以按自己的兴趣选择，完成其一。若

时间或人数有限，可只进行有「★」记号的活动。学生的一些完成品，可成为

课文教材。 
 

★选择一 找出路 

目的：让儿童找出本课圣经故事主角的一个重要行动。 

材料：学生本资料页 G、笔。 

 

今天的圣经故事讲到一个名叫哈拿的妇人，她在家庭里遇上一个很大的困难，

她需要找一条出路（一个方法来解决她的问题）。指示儿童翻到学生本资料页

G，让他们按该页指示完成。找出的人物资料，待授课时分享。 

 

选择二  齐来投票 

目的：让儿童表达他怎样处理困难。 

材料：投票箱（盒子）、选票（卡纸）。 

 



教师预先用盒子制成三个投票箱，将三个行动的资料分别写在盒子上（参考下

面图示）。然后，在卡纸上分别写上提供的家事，作为选票。选票的数目按儿

童的人数而定，一件家事可多写几张。 

进行活动时，分发儿童每人一张选票（卡纸），让他们在卡纸上签上自己的名

字，并按选票的家事内容选择一个行动，再将选票放进那个投票箱中。投票完

后，打开箱子，教师将家事读出，看哪个行动是最多儿童使用的。 

家事资料：妈妈生病、家里停电、哥哥不把玩具还给我、姊姊丢了书本。行动

资料：安静不吵闹、告诉爸爸或妈妈、做个好帮手。 
 

 
 

 

课文讲解 
教材：圣经、圣经图片 1、2（教师本教材页 H）。 

方法：预先将圣经图片复印、放大、涂上颜色，并贴在大图画纸上。 

 

引言 

当我们在家里遇上困难时，我们都会采取不同的行动来应付。（若没有进行

「选择二」的活动，现在可以进行。）今天圣经故事的主角在家里也遇上困

难，这使她很不快乐；让我们看看她采取什么行动来应付。 
 

伤心的哈拿 

哈拿是以利加拿的妻子。但哈拿并不是一个快乐的妻子，因为她没有儿女。很

多人认为，没有儿女是神的惩罚；这使哈拿十分忧愁。 

还有一件事情使哈拿不快乐。以利加拿另外有一个妻子。在那个时候，一个男

人有两个妻子是很平常的事；但叫哈拿伤心的，是以利加拿的另一个妻子毗尼

拿有儿女，她常常取笑哈拿，因为神没有给哈拿儿女。 

每当以利加拿全家到示罗敬拜神时，毗尼拿都叫哈拿生气。现在，他们又到示

罗去，向神献上礼物，感谢神赐给他们好的东西；毗尼拿再一次对哈拿说一些

难听的话。 

「哈拿，你看看你自己，一点用处也没有！」毗尼拿或许这样对哈拿说，「神

没有给你一个孩子，却给我有儿女，祂一定更爱我！」 

在旅途中，毗尼拿每天都这样让哈拿难过。最后，哈拿哭了，伤心得吃不下东

西。原本哈拿每年最高兴的时候，就是到示罗去，因为她可以在那里敬拜神，

但没有孩子的事，叫哈拿很伤心！ 

以利加拿却很爱哈拿。当他们献完礼物给神，一起吃饭时，以利加拿都会给哈

拿双份的肉。他看见哈拿这样伤心难过，便安慰她说：「难道我不比十个儿子



更重要吗？」是的，对哈拿来说，以利加拿确实很重要，他是唯一能叫哈拿开

心的人。 
 

蒙应允的祷告 

有一次，他们在示罗吃过饭后，哈拿站起来，走到神的殿里。她在那里做什

么？（让完成「选择一」的儿童回答。）毗尼拿的话叫哈拿很难过，所以哈拿

站在殿里，向神祷告；她默默地说，只动嘴唇，没有出声。（出示圣经图片

1。） 

「神啊，求你看顾我，我是多么痛苦！请你不要忘记我！」哈拿祈求神说，

「如果你赐我一个儿子，我答应把他献给你，他必终身在你的殿里工作。」 

殿里的老祭司以利正坐在殿门旁边，看着哈拿的嘴唇在动，却没有听到声音，

以为她喝醉了酒。读撒母耳记上一章 14 节，看以利对哈拿说什么。（让儿童读

出经文。） 

以利责备哈拿，因为他不知道哈拿正在祷告。于是，哈拿向以利解释：「先

生，不，我根本没喝过酒。我很伤心烦恼，我正在向神说出我的困难。不要以

为我是一个坏人；我这样祷告是因为我痛苦极了！」 

「原来是这样！」以利说，「你安心回去吧！愿以色列的神照你所求的赐给

你。」 

读 18 节，看哈拿祷告后的心情怎样。（她不再忧愁，愿意吃东西了。）哈拿现

在心里充满希望，因为她相信神会答应她的祷告。 

第二天早上，以利加拿和家人收拾行李，回家去了。圣经说，神真的答应了哈

拿的祷告；不久，哈拿就发现她有了孩子，她一定十分高兴！哈拿生了一个儿

子，给他取名撒母耳；哈拿解释说：「我叫他撒母耳，因为他是我从神那里求

来的。」 

哈拿细心的照顾撒母耳，让他健康地长大。哈拿爱撒母耳，但她却没有忘记自

己对神的诺言。又是到上示罗去敬拜神的时候，这次哈拿没有同去。她对以利

加拿说：「等孩子长大一点，我会带他到神的殿去，让他留在那里。」 
 

把儿子送给神 

撒母耳渐渐长大，他开始学习说话、走路；不久，他便懂得听妈妈的话。哈拿

可能常常告诉撒母耳，他是从神那里求来的，所以他要服侍神。将来他要与祭

司以利住在一起，在神的殿里工作。 

这一天终于来了！那时，撒母耳已经长大到足以在殿里学习服侍神了。 

哈拿和以利加拿带着撒母耳来到神的殿，哈拿把撒母耳交给祭司以利，并对他

说：「先生，你记得我吗？我就是你以前看见的，站在这里向神祷告的那个妇

人。」 

读 27、28 节，看哈拿继续对以利说什么。（让儿童读出经文。）是的，神遵守

了诺言，把孩子赐给哈拿，哈拿也遵守她答应神的事，把儿子留在神的殿里，

为神工作。 

然后，哈拿祷告，赞美神帮助她，又赞美神管理世界上的每一样东西。虽然她

知道自己会很挂念儿子，但她相信神会照顾撒母耳；撒母耳在殿里服侍神，神

必定有特别的工作要撒母耳为祂做。 



哈拿和以利加拿回家去，把撒母耳留在示罗。但他的爸爸、妈妈没有忘记撒母

耳，每当他们到示罗去敬拜神时，哈拿都为撒母耳做一件衣服，让撒母耳知道

妈妈仍然爱他。（出示圣经图片 2。） 

你知道神怎样对待撒母耳和哈拿吗？神让撒母耳成为以色列一个伟大的人物；

神又赐给哈拿三个儿子、两个女儿。 
 

圣经应用 
材料：圣经、学生本第七课习作、笔。 

方法：翻开学生本第七课，按指示完成习作。 

 

 

故事温习 

指示儿童翻开学生本第七课，并让他们按指示完成「哈拿的改变」的习作，再

问他们：为什么哈拿要把使她不开心的事告诉神？（她知道神会听她的祷告，

并帮助她。）哈拿怎样对她留在殿里的儿子表示爱心？（为他做衣服。）你想

对在外国居住的家人，可怎样表示爱心呢？（写信、通电话、探望。） 
 

金句背诵 

让儿童诵读本课金句，再与他们谈谈：经文告诉我们，为什么我们可以向神祈

求？（神会听我们祷告，帮助我们。）神答应哈拿的祷告，赐给她一个儿子。

你想哈拿或许还向神祈求什么，是神答应了的？（或许哈拿祈求神帮助离家的

小撒母耳，使他不会感到太难过；或许哈拿也祈求神帮助他，能饶恕毗尼拿，

与她相亲相爱；神答应了她。） 

教师分享：当我们向神祷告时，神便会听我们告诉祂的事。神爱我们，愿意赐

给我们好东西。因此，神回答我们的祈求，祂会说好或不好，有时也会说等等

吧。 
 

生活实践 

教师先与儿童谈谈：每一个家庭都有它的困难或问题。你在家里会遇上什么问

题呢？（让儿童自由分享。）再让他们按指示完成「很重呀！」的习作。然

后，教师带领他们祷告，让他们学习把困难告诉神。 
 


